OPPEPROGRAMM ,ORIENTEERUMINE MAASTIKUL*

TOOLEHT 7-9 KLASS

Minu nimi on

Tana on

1. llimakaared
Mina olen
Tee kaardil X kohale kus sa seisad.

Vapramae-Vellavere-Vitipalu SA

méae tipus.

Kirjuta, mida sa méarkad allpool nimetatud ilmakaare suunas.

Kui ma seisan ndoga pdhja suunas
jaab minust pdhja
jaab minust Ibunasse
jaab minust itta
jaab minust ladnde
jaab minust edelasse
jaab minust loodesse

2. Tee Oige vastuse taha rist:

Plaan on vaikese maa-ala tdpne vahendatud
tasapinnaline kujutis

Plaan on suure maa-ala tadpne vahendatud
tasapinnaline kujutis

Leppemarkide ja varvuste tdhendus
peab olema peas, seda kaardil ei ole.

Leppemarkide ja varvuste tdhendus on
seletatud kaardi legendis

Kui arymddtkava suhte paremalt poolt kriipsutada
maha viis viimast nulli, siis jarelejaanud arv
naitab mitmele m looduses vastab 1 cm kaardil.

Kui arvmddtkava suhte paremalt poolt kriipsutada
mabha viis viimast nulli, siis jarelejaanud arv
naitab mitmele km looduses vastab 1 cm kaardil.

Viseerimiseks ehk suuna maaramiseks
kasutatakse viseerimisjoonlauda voi
pliiatsit.

Viseerimiseks ehk suuna maaramiseks
kasutatakse kéatt.

Asimuut on pdhjasuuna ja mingile objektile
voetud suuna vaheline nurk
Asimuut on Idunasuuna ja mingile objektile
voetud suuna vaheline nurk

Uhe ja sama kdrgusega maapinnapunte
Uhendab samatemperatuurijaan ehk
isoterm

Uhe ja sama kérgusega maapinnapunte
thendab samakdrgusjoon ehk
horisontaal

Samakdrgusjooned on kaardil pruuni varviga
Samakaorgusjooned on kaardil musta varviga

Augul on kaardil kriips valjapoole

Augul on kaardil kriips sissepoole

3. Vii kokku pinnavorm ja selle nimetus
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Koostas: Gea Jarvela

Toetas: SA Keskkonnainvesteeringute Keskus
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4. Vii kokku mootkava ja selle selgitus (IV kl)
Mobtkava naitab, mitu korda on nendel kujutatud vahemaad vaiksemad kui tegelikud vahemaad
looduses.
Ehk 1 cm-le kaardil vastab niipalju cm looduses
o Kui arvmddtkava suhte paremalt poolt kriipsutada maha kaks viimast nulli, siis jarelejaanud
arv naitab mitmele m looduses vastab 1 cm kaardil.
o Kui arvmdobtkava suhte paremalt poolt kriipsutada maha viis viimast nulli, siis jarelejdanud arv
naitab mitmele km looduses vastab 1 cm kaardil.

M 1:1 500 000 1 cm kaardil = 10 m looduses
M 1:10 000 1 cm kaardil = 2 km looduses
M1:100 1 cm kaardil = 1 m looduses
M 1: 1000 1 cm kaardil = 10 km looduses
M 1:1 000 000 1cm kaardil = 100 m looduses
M 1: 200 000 1 cm kaardil = 15 km looduses
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